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BOBOTEAZĂ 
Martor îmi e Dumnezeu, că 

în cele ce scriu nu sunt călău
zit de ură ori patimă împotriva 
bisericei greco-catolice româ
neşti, ci de grija ce trebue să 
o purtăm intereselor superioare 
ale Ţării şi ale neamului. O 
spun aceasta, fiindcă cele ce 
scriu ar putea fi taxate ca un 
atac la adresa bisericei surori, 
deoarece m'a îndemnat la scrie
rea lor o atitudine a preoţilor 
greco-catolici din Cluj şi pro
babil şi din alte părţi, pe care 
o cred nepermisă şi vătămă
toare intereselor Statului român. 

In apelul adresat enoriaşilor 
din prilejul umblării cu crucea, 
preoţii greco-catolici , jignind 
inutil pe preoţii ortodocşi, îi 
îndeamnă pe enoriaşi, să nu 
primească în casele lor preoţi 
streini. Acest apel, care insi
nua imaginare atacuri ale preo
ţilor ortodocşi, date caselor cu 
creştini greco-catolici, în mod 
necesar îi obliga pe cei ce l-au 
lansat, să se ferească întâiu de 
toate ei înşişi de a încălca drep
turile de competinţă ale altor 
biserici. 

Ori preoţii greco-catolici s'au 
crezut în drept şi datori să bo
teze toate instituţiile de Stat, 
deşi ştiau prea bine, că nu ei 
sunt chemaţi să dea asistenţa 
religioasă acestor instituţii. 

Dar ceeace interesează îna
inte de toate ntf e atitudinea 
preoţilor bisericei surori, ci si
tuaţia ce se creiază prin acest 
procedeu instituţiilor publice, 
cari reprezintă şi simbolizează 
însuşi Statul român. 

Har Domnului, încep să treacă 
vremile, când credinţa religioasă 
a fost considerată ca o ches
tiune pur personală, ca o inu
tilitate, ca o amăgire a mase
lor. Azi se recunoaşte pe deplin 
rolul de nesubstituit, ce-1 în
deplineşte în viaţa naţiunilor 
credinţa religioasă şi biserica 
întemeiată pe ea. Azi se ştie, 
că rolul bisericei e să asigure 
unitatea de gândire şi unitatea 
de aspiraţiuni a naţiunei şi ra
portul dintre Stat şi Biserică e 
acela dintre trup şi suflet. 
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Cuvinte Regale. 

„Vremea nu aşteaptă 
pe om, suntem deci datori 
să ţinem pasul cu ea, c a 
să ne ajutăm unul pe al
tul într'o continuă cale 
de ascensiune morală şi 
materială." 

Bun de imprimat 

SI INSTITUŢIILE DE STAT 
Nu e deloc exagerată afir-

maţiunea, că cea mai mare pri
mejdie pentru o naţiune e fă
râmiţarea credinţei ei religioase 
în confesiuni şi secte. Ce s'ar 
fi ales de neamul nostru, dacă 
fii lui s'ar fi divizat în diferi
tele confesiuni religioase, cari 
i s'au îmbiat cu atâta stăruinţă 
vicleană? Am fi dispărut de 
mult. Dacă am trăit, am trăit 
prin unitatea noastră religioasă. 

Şi nimic nu trebue să ne 
fie mai scump, decât această 
unitate religioasă, dumnezeească 
garanţie a unităţii noastre ca 
neam şi ca Stat. Evident, pe 
pământul României pot să-şi 
găsească adăpost şi alte cre
dinţe religioase şi alte biserici, 
dar a noastră, a elementului 
constitutiv al României, nu poate 
fi decât una: aceea în care au 
crezut, au trăit şi au murit stră
moşii noştri, aceea, care ne-a 
călăuzit prin toate greutăţile şi 
primejdiile trecutului, aceea, 
care ne-a asigurat unitatea, ori 
câte juguri streine ne-au apă
sat grumazii: ortodoxia. 

Instituţiile Statului nu se pot 
complace în indiferentism co
mod; pentru ele nu poate fi 
tot una dacă sărută crucea şi 
primesc botezul dela una ori 
dela alta dintre confesiuni. Lor 
le incumbă datoria de a pri-
veghia cu toată grija la unita
tea religioasă a naţiunei. 

Ştim, că biserica soră a 
micşorat în mare măsură pri
mejdia rupturii sufleteşti prin 
neclintita ei alipire de obiceiu
rile strămoşeşti; ştim, că din 
mila Iui Dumnezeu au eşit multe 
lucruri folositoare pentru nea
mul românesc şi de pe urma 
desbinării noastre religioase şi 
nu ne trece prin gând să ne
găm p a t r i o t i s m u l înfocat al 
greco-catolicilor noştri. In nu
mele acestui patriotism le ce
rem, să nu târască Statul român 
pe terenul primejdios al acon-
fesionalismutui, duşman viclean 
al ori cărei religiosităţi. 

Şi credem că a sosit vre
mea, când Statul român trebue 
să-şi afirme cu toată tăria uni

tatea lui sufletească în orto
doxie, acceptând în viaţa pu
blică a Statului asistenţa reli
gioasă a bisericei neamului şi 
numai a ei. 

Acest lucru 1-a afirmat cu 
tărie cel mai bun cunoscător al 
trecutului, cel mai isteţ des-
prinzător al învăţămintelor, ce 
ni le îmbie acest trecut, d-1 
profesor Nicolae Iorga. Iată ce 
a spus la discuţia Constituţiu-
nei din 1 9 2 3 : „Statul, Ia ma
rile lui ceremonii, are sau ba 
nevoie de prestigiul bisericesc? 
Cine vreţi să dea acest pres
tigiu? Vrei să nu fie nici unul? 
Sau îţi închipui poate, că-1 
poate da biserica unei mino
rităţi? 

Atunci tând Statul român 
se prezintă înconjurat de pres
tigiul religios, va fi acel pres
tigiu religios, care a înconjurat 
ţările noastre dela întemeierea 
lor, care ele sunt generatoarele 
României-Noui." 

Pr. ION OORON 

Serbarea Bobotezii 
la Cluj. 

Ziua Bobotezii a fost sărbătorită 
în oraşul nostru în cadrul ceremonia
lului obişnuit. La catedrala ortodoxă 
s'a oficiat un serviciu divin de către 
P, S. S. episcopul Nicolae Colan, 
înconjurat de un sobor de preoţi, în 
prezenţa Ex. Sale general Al, Hanzu 
rezident regal, general Cristea Vasi-
lescu comandantul C. VI. A., colo
nel Manole Enescu prefectul judeţu
lui Cluj, dr. Sebastian Bornemisa 
primarul municipiului, reprezentanţii 
tuturor instituţiilor publice, societăţi
lor culturale şi patriotice din Cluj. 

La orele 11 s'a format un corte
giu în frunte cu P. S. S. episcopul 
Nicolae Colan, urmat de soborul de 
preoţi, de oficialităţi, care a străbătut 
străzile Regina Măria, Piaţa Unirii, 
Memorandului, Şaguna până în faţa 
Teatrului Davilla, unde a avut loc 
sfinţirea apei. In timpul slujbei reli
gioase, o baterie de tunuri a tras 
salvele tradiţionale de pe culmea 
Cetăţuii. 

Solemnitatea a luat sfârşit la orele 
12.30 a. m. 

EVANGHELIA 
Luca 17, 12-19. 

In zilele noastre ca şi atunci, a-
tunci ca şi azi, prea puţină recunoş
tinţă era şi este în lume. Abia unul 
dintre zece se simte dator să mulţu
mească bunului Părinte din ceriuri, 
pentru „toată darea cea bună şi tot 
darul desăvârşit", cu care suntem 
împărtăşiţi. 

Zadarnic ne îndeamnă mintea noas
tră, zadarnic e înscrisă porunca în 
toate legiuirile religioase din lume, 
zadarnic a stăruit asupra ei Mântui
torul, zadarnic ne o pune în vedere 
Biserica cea întemeiată de El: oame
nii nu ştim şi nu vrem să fim recu
noscători nici pentru binefacerile pri
mite dela Dumnezeu,,nici pentru cele 
primite dela oameni. 

înţeleptul Seneca n'a fost creştin 
şi n'a cunoscut povestea celor zece 
lepro'şi. Totuşi priveşte nerecunoştinţa 
drept cel mai mare păcat dintre câte 
poate săvârşi omul. Această consta
tare a înţeleptului păgân trebue să 
ne deie de gândit. Şi dacă ne vom 
gândi cu toată judecata dreaptă, ne 
vom da seama de imensa mulţime a 
faptelor bune, cari în mod necesar 
ar trebui să se săvârşească între oa
meni, dacă ei s'ar crede obligaţi să 
poarte în suflet recunoştinţă pentru 
binefacerile, de cari au fost împărtăşiţi. 

Lipsa de recunoştinţă a celor nouă 
leproşi şi a tuturor oamenilor nere
cunoscători e o pacoste pe capul oa
menilor, mai primejdioasă decât lepra 
trupească. Nerecunoştinţa e lepra su
fletului. Şi întocmai după cum lepra 
distruge trupul, nerecunoştinţa dis
truge sufletele şi pacea şi bunaînţe-
legere dintre oameni. 

Nerecunoştinţa transformă viaţa 
într'un pustiu fără umbră şi fără 
apă. Dacă frica de Dumnezeu e în
ceputul înţelepciunii, recunoştinţa e 
începutul vieţii virtuoase şi condiţia 
de neînlăturat a vieţii sociale. Viaţa 
familiară e absurditate, dacă nu-i 
leagă pe copii de părinţii lor virtu
tea recunoştinţei. Ce preţ are priete
nia fără recunoştinţă? Mântuitorul 
spune: daţi nimic nădăjduind. Dar 
vântul aspru al nerecunoştinţei face 
să îngheţe până şi cea mai gene
roasă inimă. 

Recunoştinţa e ploaia duhovni
cească menită să înmulţească rodul 
faptelor bune. i. G. 

-o so -



Cuvântul regesc 
adresat Ţârii în* noaptea de anul nou. 

Anul care se sfârşeşte ne-a 
adus, ca toţi cei trecuţi bucurii 
şi dureri, dar 1938 ne-a adus 
şi noui speranţe şi noui posi
bilităţi de muncă şi de progres. 

România are azi mai multă 
nevoie decât oricând de întru
nirea fiilor ei într'un singur a-
vânt şi o singură credinţă. 

Numai prin strângerea rân
durilor tuturora împrejurul unei 
Românii Renăscute vom găsi 
puterea de a sta stâncă neclin
tită împotriva tuturor primej
diilor şi vrăjmăşiilor. 

Români, în această clipă 
când începe anul 1939, fiţi cu 
ochii aţintiţi înainte, fiţi cu ochii 
aţintiţi asupra căii de progres 
şi propăşire, pe care păşeşte 
patria, fiecare în sufletul său 

să găsească scânteia patriotică, 
care sâ-l îndemne să fie şi el 
părtaş la această operă de Re
naştere Naţională. 

înalţ rugăciunile Mele către 
Dumnezeul părinţilor noştri, să 
dea Ţării Mele şi poporului Meu 
un an în care să piară toate 
urile, un an în care să nu se 
vadă decât o desăvârşită uni
tate de gânduri şi simţiri pen
tru binele patriei. Să ne dăru
iască Dumnezeu şi un an de 
belşug, de linişte şi de pace. 

lată urarea ce o fac cu su
fletul cald şi toată dragostea 
Mea, în această clipă, Româ
niei şi Românilor, ~ zicând tu
turora tradiţionalul 

La mulţi ani! 
Trăiască România! 

Pe marginea congresului preoţesc 
dela Timişoara. 

Printre dezideratele, aşa zise „spe
ciale", votate în moţiunea congresu
lui preoţesc dela Timişoara este la 
punctul 7 şi următorul: „Să se înlă
ture cu totul cumulul, ca nimeni să 
nu aibă decât o singură funcţiune şi 
un singur salar". 

înainte de a trece la ceeace vreau 
să semnalez prin menţionarea în spe
cial a dezideratului de mai sus, tre
buie să-mi mărturisese o mare uimire, 
pe care cred că a avut-o fiecare din
tre fraţii mei în'Hristos, cetind nu
mărul atât de mare al necazurilor 
preoţimei noastre, ce se cer să fie 
îndreptate şi satisfăcute, prin moţiu
nea congresului mai sus menţionat. 
Cu drept cuvânt te minunezi şi te 
întrebi, cetind şi simţând în acelaş 
timp atâtea neajunsuri şi nevoi, cum 
de mai poate supraveţui o instituţie 
cu atâtea greutăţi? 

Nu putem zice că după desro-
bire nu s'a făcut chiar nimic, dar 
putem mărturisi că tocmai cei cari 
au meritat mai mult au fost lăsaţi 
totdeauna la urmă, dovada o avem 
sub ochii noştrii, fiindcă vedem că 
abia acum începe aşa zisa ofensivă 
a ridicării satelor prin atâtea mijloace 
frumoase, dar cam târziu venite. Dar 
vorba aceia „decât niciodată, bine şi 
mai târziu", numai că la luminătorii 
satelor din trecut şi de azi, nici târ
ziu nu mai gândeşte nimeni să le 
aline suferinţele şi neajunsurile. Do
vadă la aceasta stau dezideratele fără 
număr, pe cari congresul preoţesc 
dela Timişoara, le-a cerut să fie grab
nic soluţionate. 

Şi pentru-că neajunsurile fiind atât 
de multe încât desigur nu vor putea 
fi satisfăcute şi soluţionate deodată 
toate, m'am oprit asupra unuia şi 
anume asupra dezideratului care cere 
prohibirea totală a cumulai. M'am 
oprit asupra acestui deziderat şi din 
următoarele două considerente şi a-
nume: primul, fiindcă după umila 
mea părere acest neajuns se poate 

satisface şi vindeca „total" fără de 
nici un ajutor sau amestec din afară; 
şi anume: printr'un simplu ordin al 
Ministerului Cultelor şi Artelor s'ar 
putea pretinde slujbaşilor aparţinători 
acestui minister: „o persoană, o func
ţiune şi un salar" aşa cum s'a fă
cut şi la alte ministere, cu slujbaşii 
lor, mai ales că în acest senz există 
şi un decret lege încă din August 
1934. Sau ca să se menţină şi să nu 
se ştirbească autonomia bisericească, 
„Şeful suprem al bisericii" sau auto
ritatea supremă de conducere a ei, 
ar putea cere dela slujitorii ei acest 
lucru, aşa cum fac şi alte autorităţi 
ex. Corpul judecătoresc, C.F.R. etc. 
că doar la noi, mai întâiu, este per-
ceptul biblic: „că nu poţi sluji la doi 
stăpâni" fără să jigneşti pe oare-
carele. 

In al doilea rând m'am oprit a-
supra acestui deziderat, din motivul 
că în acelaş număr al gazetei noastre 
oficiale a apărut concomitent şi un 
comunicat al Cons. nostru Eparh. 
care decide înfiinţarea unui fond de 
ajutorare pentru preoţii extrabugetari, 
cu o contribuţie benevolă... de 30 lei 
lunar dela fiecare preot. 

In cazul că dezideratul menţionat 
s'a satisface prin unul din modurile 
arătate mai sus, nu ar trebui să se 
înfiinţeze prin ordine şi deciziuni con
tribuţii benevole la nici o Eparhie, 
fiindcă preoţii extrabugetari s'ar pu
tea transfera la parohiile devenite 
vacante prin prohibirea totală a cu
mulului, ba s'ar mai face loc şi pen
tru numiri de noi slujbaşi, scăzând 
în felul acesta şi numărul şomajului 
absolvenţilor şi pe deasupra, cred că 
cu o mică bunăvoinţă şi ceva con
tribuţie dela stat, ce vor proveni prin 
desfiinţarea fondurilor speciale dela 
fiecare minister, s'ar putea satisface 
şi alte deziderate de ordin material 
şi foarte ardente ca de ex . : acela al 
acordării unui spor de 25°/ 0 sala
riului preoţilor fără sesiuni şi fără 

case parohiale, precum şi sporul de 
5 0 % 'a salariul întreg, preoţilor din 
Secuime, Munţii-Apuseni, Maramureş, 
Dobrogea şi celor din aşa zisa zonă 
culturală, sau preoţilor din parohii 
cu locuitori în majoritate minoritari. 

In ori ce caz dacă nu s'ar putea 
satisface chiar toate cele menţionate 
mai înainte, prin prohibirea cumulu
lui, s'ar putea curma cel puţin o ne
dreptate, de a beneficia cineva de 
două salarii, ba uneori şi pensie, plus 
sesiune, casă parohială, etc. iar alţii 
cu pregătire mai înaltă, cu neajun
suri şi greutăţi cu mult mai mari, să 
fie avizat la contribuţia... benevolă a 
altora. 

Astfel stând lucrurile, o îndrep
tare, din partea celor mai mari şi a 

celor în drept se impune de urgenţă 
şi apoi atunci dacă va mai fi ne
voie, mai suntem dispuşi la sacrifi
ciul de 1% ăl salariului nostru atât 
de minimal din prezent. 

Cred că sunt în asentimentul ma
jorităţii fraţilor mei, precum şi de 
partea adevărului şi a dreptăţii, sem
nalând şi accentuând acest deziderat 
„special" al noţiunii congresului preo
ţesc din a. c. şi stărui ca mai bine 
să fiu auzit de cei în drept şi dacă 
nu se pot altfel micşora neajunsu
rile preoţimii noastre, să se proce
deze de urgenţă la curmarea unui 
rău şi unei nedreptăţi datorită unor 
timpuri cari de mult au trecut, îm
preună cu făuritorii ei. 

Pr. M1HAIL FRÂNCU 

Cum vor funcţiona sectele religioase. 
— Instrucţiunile Ministerului de Culte. — 

Ministerul cultelor a trimis orga
nelor în subordine următoarele in
strucţiuni pentru aplicarea ultimei de
ciziuni ministeriale în legătură cu 
funcţionarea sectelor: 

Sunt interzise nu numai asocia-
ţiunile religioase enumerate în alini
atul 2 al articolului I din această de
cizie şi oricare altă asociaţie reli
gioasă care s'ar identifica şi care s'ar 
dovedi că prin doctrina şi prin prac
ticile religioase ale aderenţilor ei a-
duce atingere legilor de organizare 
ale Statului şi instituţiilor sale, con
travine bunelor moravuri, ordinei şi 
liniştei publice. 

Măsurile luate de autorităţile ad
ministrative şi poliţieneşti nu se re
strâng numai la închiderea caselor 
de rugăciuni identificate şi aparţinând 
asociaţiilor interzise sau neautorizate, 
ci se aplică şi la oprirea şi dizolva
rea oricăror adunări ale credincioşi
lor respectivi. 

Organele administrative şi poli
ţieneşti vor aduce la cunoştinţa mi
nisterului cultelor şi artelor orice ca
zuri descoperă de natura celor pre
văzute în art. 1 şi în instrucţiunile 
de faţă. 

Cele două formalităţi deosebite 
pe care a trebuit să le îndeplinească 
membrii unei noui asociaţii religioase 
pentru a putea să se organizeze şi 
funcţioneze în mod legal sunt: ob
ţinerea unei recunoaşteri, în princi
piu, din partea ministerului cultelor 
şi artelor, a asociaţiei, ca doctrină şi 
ritual; şi obţinerea unei autorizaţii 
speciale pentru organizarea şi func
ţionarea locală a unei grupări de a-
sociaţi, care au dobândit în preala
bil recunoaşterea de mai sus. 

In numărul de 100 membri ne
cesari obţinerii recunoaşterii unei a-
sociaţii religioase pot întră şi bărbaţi 
văduvi sau divorţaţi, cu copii legitimi. 

Legalizarea semnăturilor puse pe 
cererea de recunoaştere se face în 
comunele rurale de către primar, iar 
în cele urbane reşedinţe sau nere-
şedinţe de judeţ de organele poli
ţieneşti, f 

In numărul de 100 capi de fa
milie se cuprind şi femeile văduve 
cu copii. 

Starea confesională se va proba 
cu dovada ofiţerului stării civile, pre
văzută de art. 45, al. 5 din legea 
pentru regimul general al cultelor, 
însoţită de o copie legalizată de pe 
declaraţia făcută înaintea ofiţerului 
stării civile cu prilejul eşirii din cul
tul avut şi trecerea la asociaţia reli
gioasă respectivă. 

Dovada oficială în legătură cu 
extinderea unui local propriu pentru 
o casă de rugăciuni, va fi eliberată 
de primăria locală, înţelegându-se 
prin local propriu imobilul apt pen
tru o astfel de destinaţie. 

Dovada oficială că localul casei 
de rugăciuni al nouei asociaţii reli
gioase este situat la o depărtare su
ficientă de locaşurile de rugăciuni 
ale altor culte, constă dintr'un certi
ficat liberat unuia din cei 20 sem
natari ai cererii de către primăria lo
cală, împreună cu un plan sumar al 
poziţiei tuturor locaşurilor de rugă
ciuni învecinate. 

Membrii asociaţiei religioase lo
cale autorizate de minister să func
ţioneze vor putea obţine dela tribu
nal personalitate juridică de drept 
privat, conform legii persoanelor ju
ridice, — capacitatea asociaţiei de a 
achiziţiona bunuri mobile şi imobile 
limitându-se numai la acelea desti
nate susţinerii personalului religios, 
la întreţinerea şi mărirea casei de 
rugăciuni, a localului pentru educa
ţia religioasă şi morală a copiilor 
credincioşilor, aflate lângă casele de 
rugăciuni, — a cimitirului şi locuin
ţei pentru predicatori. 

Când într'un judeţ nu există 100 
de credincioşi capi de familie sau 
când deşi acest număr poate fi rea
lizat, însă lipseşte un centru de 50 
capi de familie, în ambele aceste ca
zuri credincioşii se afiliază la orga
nizaţia locală din judeţul vecin. 

Când numărul credincioşilor capi 
de familie ai unei organizaţii reli
gioase locale, va trece de 200, 100 
din aceştia se pot constitui într'o 
nouă asociaţie religioasă locală, a-
vând drept la casă de rugăciuni şi 
predicatori proprii. 

Pe lângă casa de rugăciuni de 
la sediul asociaţiei religioase locale 
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mai pot funcţiona şi alte case de ru
găciuni aparţinând aceleaşi asociaţii, 
dar numai în localităţile unde se gă
sesc 50 familii de credincioşi. 

Casele de rugăciuni recunoscute 
şi autorizate de minister până la 9 
Decembrie 1938 pot să funcţioneze 
şi în viitor dacă în localitatea res
pectivă şi în localităţile învecinate 
domiciliază 50 familii de credincioşi. 

După vizarea registrelor asocia
ţiilor religioase locale de către auto
ritatea comunală locală, primăria în 
drept va înainta ministerului un ex
tras al «situaţiei anuale în ceeace pri
veşte numărul membrilor care au 
părăsit sau care vor fi întrat în acea 
asociaţie religioasă locală. 

In registrul asociaţiei vor fi men
ţionate toate mutaţiile de membri, 
atât capii de familie, cât şi soţia şi 
copiii acestora. 

Pentru stabilirea identităţii pre
dicatorilor recunoscuţi de minister, 
•aceştia vor avea carnete de identitate 
cu fotografia lor, liberate de minis
terul cultelor. 

Se permite predicatorilor asocia
ţiei locale şi numai la cererea cre
dincioşilor respectivi a da asistenţă 
religioasă (cântare, rugăciuni, servicii 
de înmormântare) în cazuri excep
ţionale şi exclusiv numai în prezenţa 
membrilor familiei ce locuiesc îm
preună. 

La adunările religioase de cult 
ale membrilor unei asociaţii religioase 
locale nu pot fi invitaţi în scris sau 
verbal credincioşii altor culte. 

S E R V I C I U 
Legea pentru înfiinţarea „Servi

ciului Social" — menită unei opere 
de o incontestabilă necesitate: ridi
carea satelor — a trezit în opinia 
publică românească un viu interes. 

Iniţiativa acestei legi a plecat — 
în afară de grija tot mai des dove
dită a M. S. Regelui faţă de ţără
nime — dela o constatare ce părea 
•de necrezut: Avem, în proporţie cu 
numărul locuitorilor, un procent prea 
•urcat de studenţi, dar în acelaş timp 
•avem satele cu un nivel cultural prea 
scăzut. Situaţia aceasta dovedea un 
iapt: Că tânărul ce pornea din sat 
şi ajungea la studii înalte nu încerca 
să difuzeze cunoştinţele primite prin 
şcoli. Cultura câştigată, prin şcoli în
semna adesea pentru unii tineri o 
ibarieră mândră, ce-1 separa de cei 
pe cari i-a lăsat în sat. Un astfel 
de tânăr, dacă se întorcea între ai 
săi, o făcea doar ca membru înregi
mentat în vre-un partid politic şi a-
tunci, în loc să aducă lumina cul-
turei, aducea haosul urei şi a min
ciunii. 

Apoi sub domnia partidelor po
litice nu se interesa nimenea prea 
mult de ridicarea culturală a satelor. 
Chiar când se făcea ceva, se făcea 
•avându-se în vedere acelaş singur şi 
mare interes al partidului: numărul 
si fanatismul aderenţilor. Acum când 
s'a pus capăt tristei experienţe po
liticianiste, a venit, în sfârşit, timpul 
să se dea feluritelor cerinţe naţionale 

R E N A Ş 

Prin acte de prozelitism religios 
se înţeleg toate acele demersuri şi 
încercări făcute de conducătorii şi 
membrii unei asociaţii religioase, co
lectiv sau izolat, care urmăresc ade
menirea credincioşilor altor culte, cri-
ticându-le doctrina şi ritualul lor, cu 
scopul de a-i determina să devină 
membri ai acelei asociaţii. 

Elevii de şcoală, ai căror părinţi 
sunt membrii unei asociaţii religioase, 
vor putea fi educaţi religios de pre
dicatorul asociaţiei respective apro
baţi de ministerul cultelor, care au 
calitatea şi calificaţia de catihet. 

înscrierea membrilor unei aso
ciaţii religioase locale, al căror nu
măr a scăzut sub 50 capi de fami
lie, va fi individuală făcându-se într'o 
asociaţie religioasă recunoscută de 
minister şi care se găseşte în apropiere. 

Achiziţiunile de bunuri în vede
rea înfiinţării şi funcţionării şcolilor 
pentru pregătirea personalului reli
gios, vor fi comunicate în prealabil 
ministerului cultelor spre aprobare. 

Bugetul şi inventarul de averea 
asociaţiei religioase locale vor fi îna
intate ministerului cultelor la începu
tul anului financiar, prevăzut în stat. 

Contul de gestiune va fi înaintat 
imediat după închiderea anului fi
nanciar. 

Tabloul cu datele referitoare la 
membrii asociaţiilor religioase locale 
recunoscute până la data de 8 De
cemvrie 1938, vor putea fi întocmite 
de fiecare asociaţie locală pe răs
punderea conducătorului local şi îna
intate direct ministerului cultelor. 

L S O C I A L 
grija cuvenită lor. înfiinţarea servi
ciului social împlineşte una din a-
ceste însemnate cerinţe. Scopul a-
cestei instituţii este arătat în art. 1 
al legii: a) a pregăti şi conduce ti
neretul de ambe sexe, absolvenţi din 
toate categoriile de şcoli în munca 
de reorganizare a satelor, înţeleasă 
ca o obligaţiune cetăţenească şi na
ţională; b) a crea, în acest scop, ca 
organ de execuţie al său, Căminul 
cultural, cu menirea de a conduce 
viaţa satului prin conlucrarea locui
torilor în interesul obştesc şi prin 
coordonarea şi unificarea activităţilor 
depuse în sat de autorităţi şi iniţia
tive particulare; c) a organiza şi con
duce opera de cunoaştere a ţării, 
prin cercetări monografice cari vor 
forma temelia lucrărilor serviciului 
social; d) a organiza şcoli pentru 
educarea sătenilor şi orăşenilor în 
vederea activităţii căminelor culturale 
şi şcoli pentru pregătirea tinerilor 
chemaţi la serviciul social. Legea 
prevede apoi obligativitatea serviciu
lui social. Nu se va mai elibera nici 
o diplomă, nu se va mai acorda nici 
un drept de liberă practică, nu se 
va mai numi nici un funcţionar, fără 
a avea certificatul doveditor că fie
care şi-a îndeplinit datoria cetăţe
nească şi naţională, activând în ca
drele serviciului social. Va fi deci o 
mobilizare generală a tuturor absol
venţilor de şcoli, în vederea reorga
nizării şi ridicării din toate privinţele 

T E R E A 

a satelor. Se vor putea realiza luc
ruri frumoase, sub auspiciile acestei 
instituţii, atunci când cei ce vor ac
tiva vor fi perfect convinşi de mi
siunea lor, E bine cunoscut entuzias
mul şi devotamentul cu care tinere
tul se dedică unei munci, în care 
întrevede o utilitate superioară. 

Dar trebue ţinut seamă de un 
fapt: că sunt multe căi greşite pe 
cari adesea le urmează tineretul; sunt 
multe concepţii primejdioase adop
tate de tineret, cari nu trebuesc aduse 
în mijlocul ţărănimii, concepţii for
mate prin asimilarea unei literaturi 
scrisă cu tendinţe diabolice, ori prin 
ascultarea unor teorii nesănătoase la 
câte un profesor ca cel ce la con
gresul de neurologie din Sibiu afirma 
că viaţa sufletească e condiţionată de 
activitatea anumitor glande, sau la 
alţi profesori cu perimate teorii de 
filosofie materialistă. O foarte vagă 
aluzie, o simplă sugerare făcută oca
zional în sensul acesta destructiv, 
găseşte un puternic răsunet în sufle
tul celor simpli, sau un gest — fie 
chiar involuntar — în care să se pară 
că se dispreţueşte viaţa religioasă şi 
multele tradiţii şi obiceiuri cari fac 
farmecul etnicului nostru, ar găsi re
pede imitatori. In felul acesta scopul 
ideal al „Serviciului social" ar fi com
promis. Nu ne îndoim că în Regu
lamentul de aplicare al acestei legi 
— pe care îl aşteptăm cu legitimă 
nerăbdare — se vor prevedea aceste 
posibilităţi şi prin un control atent 
şi energic vor putea fi înlăturate. Nu 
am vrea să părem că ne insinuăm, 
dar credem că în fiecare sat acest 
control îl poate face în perfecte con-
diţiuni numai preotul. El singur e 
tot timpul în sat şi singur cunoaşte 
precis hrana culturală ce lipseşte păs
toriţilor săi. 

Nu i-se poate apoi reproşa nici 
lipsa de înţelegere a concepţiilor celor 
veniţi să activeze în cadrele servi
ciului social, căci cultura sa, prin 
absolvirea unei şcoli superioare, este 
cel puţin egală cu a acestora. De a-

Zilele trecute a apărut Regula
mentul F. R. N. El este de cel mai 
mare interes pentru toţi Românii, 

Iată dispoziţiile lui cele mai e-
senţiale: 

1. „Frontul Renaşterii Naţionale" 
e singura organizaţie politică. Orga
nele deliberatoare ale frontului sunt: 
directoratul şi Consiliul superior na
ţional. 

Directoratul este compus din 24 
membri, din cari 8 reprezentanţi ai 
agriculturii şi muncii manuale, 8 re
prezentanţi ai comerţului şi indus
triei şi 8 reprezentanţi ai ocupaţiilor 
intelectuale. 

Consiliul superior naţional este 
alcătuit din 150 membri, câte 50 de 
fiecare din cele 3 îndeletniciri pre
văzute în regulament. 

Membrii directoratului şi consi
liului vor fi numiţi prin decret-regal 
pe termen de 2 ani. 

Consiliul superior naţional for
mulează directivele politice ale Fron
tului; 
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semenea nu credem că s'ar îndoi 
cineva că preotul exercitând acest 
control, nu 1-ar face cu o intenţie 
sinceră de bună şi sănătoasă îndru
mare. Ştim că prin aceasta ne-am 
asuma o răspundere, şi ne-am an
gaja la o muncă nouă, dar idealul 
nostru, al preoţilor dela sate, acesta 
este: de a munci cât mai rodnic 
pentru ridicarea din toate privinţele 
a satelor în cari trăim. 

Preot S. COMAN 

In amintirea octogenarului. 
A plecat de pe plaiurile vieţii pă

mânteşti în prag de an nou! 
Sufletul său eliberat... a sburat 

ca un fulg de nea în imensităţile 
văzduhului. 

Cel ce n'a putut trece pragul a-
nului nou a trecut pragul veşniciei. 

Acolo numai sunt ani, nici pra
guri, nici cătuşe. Acolo — în veşni
cie — e viaţa proprie a sufletului. 

86 de ani, câţi număra păr. Aurel 
Boeriu, erau o povară şi o binecu
vântare, care nu tuturora le este dată. 

...Puterile i-au slăbit; paşii i-s'au 
înmuiat; lumina ochilor i-s'a stins 
cu ceva mai de vreme, nu ca o mus
trare sau pedeapsă, ci ca un semn 
de grijă şi pregătire pentru suflet, 
care nu va mai zăbovi mult pe dru
murile vieţii pământeşti. Fratele în 
Hristos a înţeles acest semn de prea 
înaltă prevestire: A băut şi mâncat 
din Potirul Domnului şi n'a mai 
grăit cu nimeni. 

Unde o fi acum păr. Aurel, care, 
46 ani a purtat grija sufletelor din 
satul Boereşti ? ' 

Domnul ştie! Noi ştim atât, că 
trudită i-a fost viaţa şi plină de a-
mărăciune ca a oricărui apostol de 
pe plaiurile Munţilor Apuseni, 

Şi unde i-a fost mângâierea? 
La sf. Altar, în nemijlocita apro

piere de Domnul, care i-a luat su
fletul într'o zi cu zăpadă multă, când 
tot pământul era alb şi curat ase
menea Ceriului. P r e o t G r . Trimbujaş. 

Prezintă dezideratele guvernului; 
Arată observaţiile asupra mersu

lui administraţiei publice; 
Aprobă candidaturile pentru ale

gerile parlamentare. 
2. Organele de execuţie ale fron

tului sunt: secretarii generali de Ţi 
nut, judeţ, plasă şi comună. 

Sunt trei secretari generali. 
Mandatul membrilor organelor de

liberatoare, cât şi al secretarilor, poate 
fi revocat pentru abateri dela înda
toriri. 

Membrii „Frontului Renaşterii Na
ţionale", cari ocupă funcţiuni pu
blice, sau deţin însărcinări speciale 
în ierarhia organizaţiei şi acei din 
formaţiile auxiliare, vor purta în mod 
obligatoriu uniformele şi insigniile 
organizaţiei. Pentru ceilalţi purtarea 
uniformelor şi insignelor este facul
tativă. 

Membrii „Frontului Renaşterii Na
ţionale" cari se vor dovedi că fac 
parte din organizaţii secrete, chiar 

Regulamentul „Frontului Renaşterii Naţionale" 



internaţionale, vor fi fi excluşi din 
organizaţie. 

3. Se înfiinţează ca organizaţii 
auziliare formaţiuni de gărzi naţio
nale, cari vor funcţiona pe baza unui 
regulament special. 

Femeile înscrise în „F. R. N." vor 
putea constitui formaţiuni speciale. 

4. Deviza „Fontului Renaşterii Na
ţionale" este: Regele şi Naţiunea, 
Muncă şi Credinţă. 

5. Salutul: ridicarea braţului drept 
cu cuvântul: Sănătate. 

Semne îmbucurătoare. 
In bisericuţa de lemn a comunei 

Sânişor (din partea secuizată a ju
deţului Murăş), unde atenţia condu
cătorilor noştri de până aici încă n'a 
pătruns, Românii ortodocşi au avut 
marea bucurie de a-i vedea în mij
locul lor pentru a doua oară, după 
un scurt interval, pe d-1 General I. 
Georgescu-Pion, dimpreună cu ono
rata famile, în ziua de Sf. Nicolae. 

Când veniseră primadală, au dă
ruit bisericuţei noastre sărace suma 
de 1000 Lei pentru fondul zidirii bi-
sericei; dar de data aceasta au dă
ruit: o cruce, un potir, un disc, o 
steluţă, o copie, o linguriţă şi un 

Ştire personală . P. S. episcop 
Nicolae Colan, ministrul cultelor şi 
artelor a fost de Bobotează în Cluj, 
unde a slujit sf. liturghie şi a con
dus procesiunea solemnă dela Ca
tedrală la râul .Someş, făcând sfin
ţirea apei. Duminecă seara P. S. Sa 
a plecat cu acceleratul la Bucureşti. 

P r o p a g a n d a culturală. Subse
cretariatul propagandei a redactat 
harta propagandei culturale la sate, 
din care reese că s'a desfăşurat 
dela 15 August până la 15 Decem
vrie 1938, o acţiune deosebit de in
tensă şi rodnică în toate ţinuturile 
ţării, astfel s'au organizat 118 re
prezentaţii de cinema în 92 sate, 
conferinţe în 653, s'au difuzat por
trete şi broşuri, etc. 231.654 specta
tori au asistat la cele 283 spectacole 
de cinema şi conferinţe. Pentru rea
lizarea acestei acţiuni de propagandă 
naţională, au fost difuzate 245.000 
portrete, 322.000 broşuri şi au rulat 
35 filme. 

Trecer i le religioase în Cluj. 
Autorităţile municipiului nostru au 
dat la iveală câteva cifre statistice 
privitoare la situaţia din anul 1938. 
Printre ele ne interesează cele rela
tive la trecerile confesionale, în nu
măr de 504. Ele nu s'au produs în 
majoritatea lor la cultele româneşti, 
ci spre surprinderea noastră la sec
tele religioase. Cei mai mulţi sunt 
din Mănăştur şi puţini din celelalte 
cartiere. 

Sectarismul ştim că este profund 
dăunător Bisericii şi neamului. E ne
cesar deci să se activeze foarte in
tens de preoţii celor două Biserici 
româneşti, iar organele Statului să 
le dea tot concursul lor legal, spre 
a stăvili răul din vreme. 

Praznicul Bobotezii în Capi
ta lă . Şi anul acesta praznicul B o 
botezii s'a desfăşurat în Bucureşti 
cu fastul tradiţional. M. S. Regele 
Carol II-lea urmat de Curtea regală 

miruitor, toate de metal aurite şi ar
gintate ; şi o cruce mică portativă de 
lemn, în valoare de 5000 Lei; apoi 
3 perdele de catifea frumos lucrate, 
în valoare de 1500 Lei. 

Aceste obiecte s'au şi sfinţit, de 
către preoţii Virgil Guţiu din Mo-
şuni şi Partenie Matei din Coronca, 
administrator al acestei filii. 

După sfinţire preotul Partenie 
Matei a vorbit poporului despre în
semnătatea crucii şi a potirului, în-
demnându-1, ca cu credinţă să se 
apropie totdeauna de acestea obiecte; 
Şi decâteori vor bea din acel pahar, 
să-şi dea seama de actul ce-1 să
vârşesc; şi să-şi aducă aminte cu 
pietate şi de cucernicii donatori. 

La sfârşitul serviciului divin, a 
vorbit părintele Guţiu, care în cali
tate de preot misionar militar, a ară
tat credincioşilor respectul cu care 
trebue răsplătit un cap de oştire, care 
este cu deosebire şi un bun Român 
şi ortodox. 

In numele poporului a vorbit dl 
învăţător şi viitorul preot al acestei 
comune Gh. D. David, mulţumind 
D-lui General şi onoratei familii pen
tru cinstea ce o face bisericei ro
mâne ortodoxe din aceasta comună. 

P. M. 

şi miniştri s'a dus la Biserica Zlă
tari, unde a asistat la doxologia să
vârşită de P. P. Arhiereu-vicar Emi-
lian Antal, ajutat de un sobor de 
preoţi. De aici Suveranul însoţit de 
toţi demnitarii Statului s'a dus în 
cortegiu la Dâmboviţa, ascultând 
slujba de sfinţire. M. S. a aruncat 
sf, cruce în apă. După ceremonie a 
avut loc defilarea trupelor într'o ţi
nută ireproşabilă. 

Publicul care cuprinsese toate lo
curile pe străzi, a făcut M. S. Rege
lui o entusiastă manifestaţie. 

Se închid şi cârciumele din 
Capitală. Ministerul de Finanţe a 
retras 280 debite de beuturi spir
toase deţinute de ovrei în Bucureşti. 
Printre ele se găsesc şi câteva res
taurante, cafenele şi băcănii, cărora 
li s'a îngăduit să funcţioneze, însă 
fără a mai putea vinde produse al
coolice. Motivele sunt de ordin igi
enic şi de siguranţă. Sperăm, că au
torităţile nu se vor opri la acest 
prim lot de cârciumi, cari răspân
desc atâta ruină şi sărăcie în mijlo
cul populaţiei româneşti din capi
tala Ţării. 

P a p a îşi a r a n j e a z ă succesiu
nea. Ziarele străine publică ştiri cu 
privire la pregătirile ce le face Papa, 
mereu bolnav, pentru a-şi desemna 
urmaşul în scaun. In acest scop are 
de gând să convoace Consistorul său 
pentru a alege 6 noui cardinali, şi 
anume dintre aceia cari sunt aplicaţi 
să urmeze sugestia Papei relativ la 
persoana destinată să-i ia locul în 
caz de moarte. 

O acţiune folositoare. Potrivit 
programului economic stabilit de gu
vern, camerele de agricultură au dis
tribuit în anul 1938 peste 500.000 
de pomi fructiferi populaţiei de pe 
tot cuprinsul Ţării. Faptul merită să 
fie subliniat cu toată lauda, fiindcă 
îndrumă ţărănimea spre un ram de 
economie din cele mai rentabife şi 
puţin obositoare. Rămâne, ca acţiu
nea să continue şi în acest an, com-

pletând-o cu îndrumările practice pe 
teren pentru îngrijirea pomilor. Pe 
lângă agronomii camerelor de agri
cultură, preoţimea poate da şi ea o 
reală contribuţie la această operă. , 

Căluşerii români la Londra . 
In zilele de 6, 7 şi 8 1. c. a avut 
loc în imensa sală Albert Hali din 
Londra festivalul internaţional de dan
suri populare, organizat de societa
tea engleză. Ultimul festival s'a ţinut 
în 1935, când echipa de căluşeri ro
mâni, trimisă de Fundaţiile Regale, 
a avut un succes răsunător. De as-
tădată echipa română a fost special 
invitată să ia parte. Căluşerii sunt 
aceiaşi din 1935, şi ei sunt recrutaţi 
din comuna Pădureşti, jud. Argeş. 
Nădăjduim, că în viitor se va face 
apel şi la căluşerii din Ardeal, cari 
prin frumuseţea costumelor, a înfă
ţişării şi demnităţii la dans ar im
presiona tot aşa de mult publicul 
englez. 

Cremenea şi amnariul. Pentru 
a aduce o uşurare populaţiunii dela 
sate, ministerul de finanţe a hotărît 
să lase din nou liberă folosirea am» 
narului, cremenei şi a fitilului. Fa» 
bricarea, păstrarea, vânzarea, trans» 
portarea şi orice folosire a amnaru» 
iui, cremenei şi fitilului de orice fel 
sunt libere fără a fi supuse la nici 
un fel de taxe sau formalitate. In 
acest scop s'au dat dispoziţiuni către 
toate organele respective, iar cei ce 
vor face vre»o piedică, sau taxare 
la libera lor folosire vor fi aspru 
pedepsiţi. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut „Revista teologică" Nr. 

1 pe Ianuarie 1939, sub patronajul 
I. P. S. Mitropolit Nicolae. Acest 
număr are următorul cuprins: Re
dacţia : Pentru o Biserică tare. Prot. 
Emilian Cioran: Corespondenţa unui 
preot din anii 1848 şi 1856 — fost 
şi duhovnic militar. Diacon Grigorie 
T. Marcu: Profesorul Dr. Vasile 
Gheorghiu. Preot Gheorghe Secaş: 
învăţăturile duhovniceşti ale călugă
rilor Calist şi Ignatie, cei numiţi Xan-
topoli. Grigorie T. Marcu : Atitudini: 
Dreptate pentru Academiile teologice. 
Pr. Ilarion V. Felea, Gr. T. Marcu, 
Preot D. Veştemean şi Prof. Dr. Ni
colae Neaga : Mişcarea literară: Hris-
tologia sf. Ioan Damaschin. Biserica 
ortodoxă rusă de după răsboiu. The 
ascetic and theological teaching of 
Gregory Palamas. Reorganizarea în
văţământului teologic. Grigorie T. 
Marcu : Cronică: Congresul Asocia
ţiei Clerului „Andrei Şaguna". Al 
V-lea congres general al FOR-ului. 
Comemorarea Mitropolitului Andrei 
Şaguna. Sărbătorirea I. P. Sf. Pa
triarh Miron. Investirea primului E-
piscop al Maramurăşului. Gr. T. M., 
Sp. C. şi Dr. N. Neaga: Note şi 
informaţii. 
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C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Peteritea, protopopiatul 
Lăpuş, ce devine vacantă prin pen
sionarea preotului la 1 Februarie 1939, 
se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima apariţie în „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat conform ca-
lificaţiei. 

2. Sesiune parohială 16 jug., 78 
stj. conform inventarului, arător, fa
nat şi păşune. 

3. Una mierţă de cucuruz nesfă

râmat la cules toamna, dela fiecare 
familie. 

4. Stolele obicinuite. 
5. Locuinţa în şcoală, proprieta

tea bisericii. 
Candidaţii îşi vor înainta cererile 

de concurs potrivit legii în termenul 
deschis Consiliului eparhial şi cu avi
zul subsemnatului se vor putea pre
zenta în parohie pentru a face cunoş
tinţă cu credincioşii. 

La cerere candidaţii vor alătura 
act de învoire dela P, S. Episcop, 
fără care nu pot fi candidaţi. 

Tg.-Lăpuş, la 31 Decemvrie 1938. 
Consiliul parohial in înţelegere cu 

Oficiul protopopesc. 
St. Gheţie, protopop. 

(1) 2 - 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de ci. III 

din Gârboul-Dejului, protopopiatul 
Dejului publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Venitele preotului dela acest post 
sunt: 

1. Salar dela stat din exerciţiul 
1939/40. 

2. Sesiune parohială, pământ cul-
tivabil şi fânaţ în întindere de 10 jug. 
1172 st. 

3. Locuinţă în natură. 
4. Venitele stolare obicinuite. 
5. O zi de lucru şi o mierţă de 

porumb dela fiecare fum. 
Concurenţii îşi vor înainta cere

rile de concurs cu actele necesare în 
termenul indicat Consiliului eparhial 
din Cluj şi pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii şi a se informa mai 
de aproape de situaţia acestei pa
rohii cu avizul prealabil al nostru se 
pot prezenta în parohie. 

Fără actul de învoire dela Prea 
Sfinţitul episcop nu poate fi luat nici 
un concurent în lista de candidare. 

Dej, în 20 Decemvrie 1938. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cui 

Consiliul parohial. 
Protopop Z. Man. 

Nr. 1431/1938. (2) 2 — 2 

C o n c u r s . 
Pentru complectarea postului de 

paroh în parohia de cl. L, Valea-
Dragonului, protopopiatul Huedin, se 
publică concurs' cu termen de 15 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea".. 

Venitele împreunate cu acest post: 
sunt: 

1. Casă parohială cu dependin
ţele de lipsă şi grădină cea un jugăr.. 

2. Sesiune parohială de cea. 14 
jugăre folosită şi de preotul antece
sor, precum şi folosirea cimitirului. 

3. Stolele uzitate. 
4. Drept de păşunat şi focărit ca. 

şi oricare credincios. 
5. întregirea salarului dela stat 

conform coalei B . 
Candidaţii îşi vor înainta cererile-

de concurs conform legii şi norme
lor în vigoare Veneratului Consiliu; 
eparhial din Cluj în termenul deschis, 
şi după prezentarea actului de în
voire dela P. S. Sa episcopul nostru; 
Nicolae, cu încuviinţarea subsemna
tului se vor putea prezenta in paro
hie pentru a cânta, a predica, even
tual a celebra sf. Liturgie şi a face? 
cunoştinţă cu credincioşii. 

Valea-Drăganului, la 26 Dec. 1938.. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în în

ţelegere cu Consiliul parohial. 
Aurel Munteanu, protopop. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj_ 
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